

伟大的觉醒 伟大的革命

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放四十周年大会重要讲话

历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，人类社会就能更好前进。

“改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。”习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，深刻指出了改革开放的伟大意义和深远影响，必将进一步坚定我们在新时代推进改革开放的信心和决心。

方向决定道路，道路决定命运。1978年，党和国家正在面临何去何从的重大历史关头。当时，世界经济快速发展，科技进步日新月异，而“文

化大革命”十年内乱导致我国经济濒临崩溃的边缘，人民温饱都成问题，国家建设百业待兴。党内外强烈要求纠正“文化大革命”的错误，使党和国家从危难中重新奋起。正是在这样的背景下，邓小平同志深刻指出：“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”也正是在这样的背景下，我们党召开十一届三中全会，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。

“贫穷不是社会主义”“我们要赶上时代，这是改革要达到的目的”。40年前，中国共产党人的伟大觉醒，催生了改革开放的壮阔大潮。改革开放拉开了时代大幕，社会主义现代化开启了伟大征程。

“革命是解放生产力，改革也是解放生产力。”40年来，改革开放之所以被称为“伟大革命”，就在于同样把解

放和发展生产力作为根本目的。从农村到城市，从试点到推广，从经济体制改革到全面深化改革；从沿海到内陆，从“打开国门”到“全方位开放”，从加入世贸组织到共建“一带一路”，中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。

选准了方向，前进才不会迷茫；走对了路，才能越走越宽广。40年勇于变革、勇于创新。今天，改革开放铸就的伟大改革开放精神，已成为当代中国人民最鲜明的精神标识；奋进新时代，改革开放必将书写国家和民族发展更加壮丽的新史诗！（摘要）

（信息来源：

人民日报）



时事聚焦

全市加快民营企业发展大会召开

12月24日下午，全市加快民营企业发展大会召开。会议深入贯彻习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话精神，认真落实全省加快民营企业发展大会精神，解放思想、坚定信心、凝聚共识、共谋发展，推动葫芦岛民营经济加快发展。市委书记王健主持会议并讲话。市委副书记、市长王力威出席会议并讲话。市政协主席石文光，市委副书记、政法委书记严喜鹤参加会议。

王健在总结讲话时指出，要讲政治，坚定不移地践行“两个毫不动摇”。要认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，从减税赋、促融资、降成本、增效益等现实问题入手，打破体制机制壁垒，放宽放活政策，全力以赴支持民营企业健康发展。王健强调，民营经济对我市发展至关重要。全市上下要迅速掀起支持民营经济发展的新热潮，让民营经济在葫芦岛遍地开花，让葫芦岛的民营企业企业家走遍天下，为我市振兴发展、跨越发展注入新的更大的动力。

王力威在讲话时指出，要学习新思想。抓民营经济发展要把握最根本的遵循，要认真学习习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，在学深悟透上下功夫，结合实际，落到具体工作中，做到知行合一，迅速行动。会议听取了关于《葫芦岛市关于加快民营经济发展实施意见》、《葫芦岛市金融机构支持民营企业发展奖励办法》、《葫芦岛市“个转企、小升规、规升巨”培育行动实施方案》的说明。（摘要）

（信息来源：葫芦岛新闻网）

从中国石油和化学工业联合会获悉，《关于开展石油和化工行业安全环保提升专项行动的通知》已于日前下发，标志着以提升行业安全环保工作的跨年专项行动正式启动。专项行动时间具体分为三个阶段。一是企业自查阶段（2019年1月底前）。二是抽查阶段（2019年1月中旬至下旬）。三是回顾总结阶段（2019年2月底）。

（信息来源：中国化工报）

12月24日，省卫生健康委正式对外发布《辽宁省2017年卫生与人群健康报告》。这是自2014年以来，我省连续发布的第五本“健康白皮书”。“健康白皮书”显示，我省居民基本健康指标居于全国上游水平。

（信息来源：辽宁日报）

12月24日，证监会召开党委（扩大）会议，传达学习中央经济工作会议精神，研究2019年推进资本市场改革发展稳定工作。会议部署了明年重点安排的9项工作，其中科创板领衔。

（信息来源：东方财富网）



微新闻

推进军民融合深度发展

随着军队规模结构和力量编成改革逐步落地，着眼新体制、新使命，持续做好军民融合深度发展这篇大文章，是实现强军兴军的必由之路。

着力转变理念，不断凝聚军民“要融合”的共识共为。推进军民融合的首要环节是实现理念的融合，只有破除旧的思维定式、本位主义等障碍，强化军民深度融合的发展意识，才能真正地使军民融合向深层破冰。

坚持需求牵引，紧密对接军民“能融合”的重点领域。坚持从军地的现实需求出发，找准融合的交集，实现优势互补。推进人才培养“共融”。要依托地方高校及科研院所设立人才定向培养基地，为现役军人提供轮训进修

和前沿知识学习的场所，为退役军人进行职业技能培训。

立足长远长效，积极完善军民“促融合”的制度机制。军民融合是实现强国梦强军梦的国家战略，是一个长期的历史任务和系统工程，必须要有一个长效稳定的运行机制。要加强组织领导，建立由军地职能部门领导、共同参与的权威领导机构，搞好顶层设计，制定总体规划和实施计划，主动协调政策制定、产业发展、行业管理等工作，明确部队、政府、企业等各方权责义务，确保融合发展决策科学、推进有序。要建立完善制度机制，强化军地跨部门之间议事协调的经常化、规范化。要实现需求对接，拓展地方国动办职能，归口汇总

李克强主持召开国务院常务会议，部署加大对民营经济和中小企业支持，增强市场主体活力和发展信心；决定取消企业银行账户开户许可，压缩商标专利审查周期，全面实施“双随机、一公开”市场监管。

会议指出，落实中央经济工作会议精神，加力支持民营企业 and 中小企业发展，有利于增强经济发展内生动力、推动创业创新和就业扩大。一要打造公平便捷营商环境。涉企重要政策制定要听取企业意见并合理设置过渡期。二要更大力度减税降费，改进融资服务。加快民企上市和再融

资审核。支持资管产品、保险资金依规参与处置化解民营上市公司股权质押风险。三要维护合法权益。依法保护民营企业家人身财产安全。

会议强调，要针对市场呼声和难点痛点，持续深化“放管服”改革、优化营商环境，进一步激发市场活力和社会创造力。一是在分批试点基础上，明年底前完全取消企业银行账户开户许可。二是提高知识产权审查效率。三是在近年来试点和听取市场主体意见基础上，用2年时间实现“双随机、一公开”在市场监管领域全覆盖、常态化，提高监管效能，防止任意检查、执法扰民。（摘要）

（信息来源：新华网）

李克强主持召开国务院常务会议

部署加大对民营经济和中小企业支持